

1. Рыжов Игорь Викторович «Взаимосвязь «длинных волн» в экономике с преобразованиями в оборонной сфере России»

Аннотация. В статье анализируется тенденция успешного решения вопросов военного строительства, осуществления прогрессивных преобразований в оборонной сфере и укрепления могущества Российского государства в периоды волн подъема больших циклов. Кондратьевские циклы – они же большие циклы, длинные волны, К-волны, циклические колебания долговременной периодичности, названные в честь их открывателя, выдающегося отечественного экономиста Николая Дмитриевича Кондратьева (1892–1938). Автор раскрывает особенности каждого из четырех стандартно выделяемых в науке больших циклов, их политическую и экономическую основу, показывая, как проблемы социально-экономического и социально-политического развития государства непосредственно связаны с проблемами обеспечения обороноспособности и национальной безопасности, в частности, с реформированием его оборонной сферы. В результате делается вывод, что данная тенденция успешного решения вопросов военного строительства в периоды волн подъема больших циклов отчетливо просматривается на протяжении последних двух столетий, включая первые два десятилетия XXI века.

Ключевые слова: большие циклы конъюнктуры; длинные волны в экономике; оборонные реформы; военное строительство.

2. Кузьмина Татьяна Ивановна «Инвестиционная привлекательность экономики Сербии для российского бизнеса»

Аннотация. В работе представлены результаты исследования инвестиционного потенциала Сербии для российского бизнеса, заинтересованного поиском новых возможностей выхода на международный уровень в условиях экономических санкций со стороны США, Европейского Союза и других стран. Инвестиционная привлекательность Сербии обусловлена различными причинами. В 2019 г. Сербия стала самой быстрорастущей экономикой Европы – темпы роста ВВП страны превосходят как средние по Евросоюзу, так и динамику глобальной экономики, это уже позволило значительно снизить внешний долг страны, улучшилось положение республики не только в кредитных, но и деловых международных рейтингах. Для российского бизнеса Сербия привлекательна и выгодным географическим положением, поскольку страна расположена на самом важном маршруте, связывающем Европу и Азию, что обеспечивает оптимальное положение для доставки готовой продукции на рынки по всему миру, а также наличием у Республики Сербия большого количества заключенных соглашений о беспошлинной торговле, что является ее уникальной особенностью. Выполненная оценка инвестиционного климата Сербии и возможных страновых рисков позволила сделать вывод о высокой инвестиционной привлекательности Сербии.

Ключевые слова: инвестиционная привлекательность; инвестиционный климат; экономика Сербии.

3. Ельшин Владимир Александрович «Подходы к развитию системы управления предприятий и отраслей оборонно-промышленного комплекса (ОПК)»

Аннотация. Статья посвящена анализу традиционного и кардинального подходов по развитию системы управления предприятий и отраслей оборонно-промышленного комплекса. Для нашего государства чрезвычайно важна качественная модернизация и развитие системы вооружения, военной и специальной техники, качественная перестройка системы их заказов и поставок, что выдвигает новые требования к системе экономического управления развитием ОПК. Традиционно выделяются две группы подходов к развитию системы экономического управления: традиционные (консервативные) подходы, ориентированные на решение проблем реформирования системы без изменения ее концептуальных основ в рамках сохранения действующей нормативно-правовой и организационной базы, и кардинальные подходы, предполагающие чаще всего необходимость глубоких изменений в самой нормативно-правовой и организационной среде и базе управления. Автор иллюстрирует разницу подходов на примере подсистемы ценообразования на продукцию оборонного назначения (ПОН), закупаемую по государственному оборонному заказу (ГОЗ).

Ключевые слова: традиционный подход; кардинальный подход; экономический эффект; затратный метод.

4. Shermukhamedov Abbas Tairovich, Abdullaeva Dilora Kuisunovna, Kabulov Abror Ahrorovich «Digital logistics: innovative complex of transport services»

Annotation: The article discusses the innovative complex of transport services and its technological solution with the digitization of physical objects using the examples of “digital train” and “digital railway”, which will create a platform for monitoring and increasing the capacity of the railway line.

Keywords: intellectual mobility, digital logistics, intelligent transport systems, transport and logistics systems, land transport routes.

5. Васильева Людмила Петровна «Ипотека в системе способов приобретения права собственности на жилье»

Аннотация. В данной статье рассматриваются основные источники ипотечного кредитования, возможные комбинации источников финансирования жилищного строительства, условия возникновения ипотек. Выделяются некоторые виды жилищных стратегий. В общей системе жилищного финансирования системе ипотечного кредитования отводится ключевая роль: население удовлетворяет свои потребности в жилье, происходит развитие финансово-кредитной сферы, строится жилье, повышается уровень муниципальной и региональной экономики. Это

важнейшее связующее звено банков и реального сектора экономики, инвесторов и заемщиков, финансового и жилищного рынка. Автор делает вывод, что в системе способов приобретения прав на недвижимость ипотечное кредитование - это перспективное развивающееся направление, в котором эффективно используются привлеченные финансовые ресурсы граждан, инвесторов, коммерческих банков-кредиторов.

Ключевые слова: ипотечное кредитование; государственная субсидия; полное и предельное обеспечение ипотеки; залогодатель; залогодержатель; жилищная стратегия.

6. Мишуткин Игорь Викторович «Проблематика правового обеспечения устойчивого развития оборонно-промышленного комплекса в современных политических и социально-экономических условиях»

Аннотация. В данном материале подчеркивается актуальность реформирования оборонно-промышленного комплекса на основе диверсификации производства, целью которого является увеличение доли конкурентоспособной высокотехнологичной продукции гражданского и двойного назначения, и которое невозможно без плановой, системно-организованной научной деятельности. Устойчивое развитие оборонно-промышленного комплекса способно создать основу для предупреждения и предотвращения угроз безопасности России, включая экологическую, химическую и биологическую безопасность. Существует необходимость в дальнейшей работе по выработке научно-практических рекомендаций, которые помогут решить вопросы об инструментарии достижения задачи устойчивого развития ОПК, то есть оптимальных способах и средствах оказания на оборонную промышленность управляющего воздействия.

Ключевые слова: Российская Федерация; оборонно-промышленный комплекс; диверсификация производства; безопасности; конкурентоспособность.

7. Королев Олег Петрович «Проблемы правового обеспечения устойчивого развития оборонно-промышленного комплекса в современных политических и социально-экономических условиях»

Аннотация. В данном выступлении освещается работа Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности по выявлению проблем в части нормативного обеспечения государственного оборонного заказа. Рассматриваемыми проблемами в сфере конкурентных закупок являются: излишнее число способов конкурсных процедур; чрезмерное и постоянно растущее количество исключений из конкурсных процедур за счет закупок у единственного поставщика; определяющее значение цены при подведении итогов конкурса в ущерб таким критериям отбора поставщиков, как опыт и качество продукции; недостаточная защита товаров отечественного производства. Поднимается проблема диверсификации предприятий оборонно-промышленного комплекса как одного из направлений

государственной политики, объединяющего на основе выпуска высокотехнологичной продукции гражданского назначения такие стратегические задачи, как импортозамещение, защиту отечественного производителя и устойчивое развитие отечественной экономики в целом. Предлагаются меры по решению обозначенных проблем и совершенствованию нормативной правовой базы, регламентирующей диверсификацию предприятий ОПК.

Ключевые слова: государственный оборонный заказ; диверсификация; импортозамещение; правовая база; конкурентные закупки.

8. Барков Алексей Владимирович «Об особенностях правового регулирования оборонных концессионных соглашений по законодательству России и Франции»

Аннотация. В настоящей статье раскрываются особенности правового регулирования оборонных концессионных соглашений по законодательству России и Франции, сходства и различия в подходах законодателей к этому вопросу. Рассмотрены и проанализированы законодательные акты России, СНГ, Франции и Европейского Союза, регулирующие правовые отношения сторон в области оборонных концессионных соглашений, а также история их разработки и принятия. На основе зарубежного правотворческого опыта, накопленного в рамках реализации проектов государственно-частного партнерства для нужд оборонно-промышленного комплекса, формулируются авторские рекомендации по данной теме. Констатируется необходимость совершенствования законодательства с учетом эффективного зарубежного опыта, разработаны конкретные предложения по изменению действующих нормативно-правовых актов.

Ключевые слова: оборонно-промышленный комплекс; оборонное концессионное соглашение; государственно-частное партнерство.

9. Соколов Алексей Павлович «О некоторых проблемах правового обеспечения устойчивого развития оборонно-промышленного комплекса»

Аннотация. Доклад посвящен обоснованию необходимости совершенствования правового обеспечения устойчивого развития оборонно-промышленного комплекса в современных политических и социально-экономических условиях. Цель исследования заключается в оценке влияния экологизации на правовое обеспечение устойчивого развития ОПК, способной повлиять на повышение конкурентоспособности оборонных предприятий. Методология исследования основана на развитии основной идеи, суть которой заключается в том, что устойчивое развитие оборонно-промышленного комплекса является современным востребованным направлением развития российской экономики, создающим положительное воздействие как на рыночные отношения, так и на окружающую среду. Основными методами, используемыми в работе, являются методы эмпирического познания (сравнительно-правовой, описание, интерпретация),

теоретические методы исследования (формальной и диалектической логики, системный метод), а также анализ, синтез, метод индукции и дедукции. Сформулирован вывод о том, что устойчивое развитие оборонно-промышленного комплекса обеспечивается экологизацией законодательства в данной сфере. При этом изменение курса эксплуатации природных ресурсов в промышленном производстве с учетом экологических факторов обеспечивается эколого-ответственными обязательствами субъектов правоотношений. Обоснована возможность реализации зарубежного опыта в сфере оборонно-промышленного комплекса при реконструировании российской эколого-ориентированной модели корпоративного управления. Целью новой модели является достижение конкурентоспособности предприятия, работающего в сфере ОПК, повышение востребованности продукции двойного назначения на региональном рынке за счет экологической переориентированности производства и управления.

Ключевые слова: устойчивое развитие; оборонно-промышленный комплекс; экологизация законодательства.

10. Киселев Александр Сергеевич «О некоторых вопросах практики применения гражданского законодательства о защите прав Российской Федерации на результаты интеллектуальной деятельности военного и двойного назначения»

Аннотация. В данной статье рассматривается практика применения гражданского законодательства о защите прав Российской Федерации на результаты интеллектуальной деятельности военного и двойного назначения. Выявлены противоречия между нормами ГК РФ, недостатки в разграничении функциональных обязанностей между органами государственной власти, осуществляющими управление результатами интеллектуальной деятельности военного, двойного и специального назначения, недостаточно высокий уровень ответственности за нарушения в сфере оборонного заказа. Автором предложен ряд мер в целях стимулирования выпуска новой продукции и технологий, расширения на этой основе рынков сбыта отечественных товаров и повышения их конкурентоспособности, а именно: внесение изменений в соответствующие законодательные и нормативные правовые акты.

Ключевые слова: результаты интеллектуальной деятельности; патентная активность; защита прав правообладателей.

11. Санташов Андрей Леонидович, Науменко Данил Александрович «Основания и способы прекращения права собственности в условиях военного положения: историко-правовой аспект»

Аннотация. В рамках статьи рассматривается процесс прекращения права собственности в годы Великой Отечественной войны. Тема актуальна в связи с тем, что на сегодняшний день в процессе боевых действий с участием Российской Федерации часто встает вопрос об изъятии собственности для

государственных нужд. Основные правовые положения об особенностях изъятия частной собственности содержатся в ФЗ «О военном положении», однако, вопросам его применения в научной литературе уделяется недостаточно внимания. Процесс осложняется тем обстоятельством, что практически отсутствует современный опыт реализации гражданских прав в военных условиях. Именно поэтому следует обратиться к истории времен Великой Отечественной войны для того, чтобы перенять значимый опыт советских правоприменителей.

Ключевые слова: прекращение права собственности; Великая Отечественная война; конфискация; реквизиция в военных целях.